







# ACCORDO DI CUSTODIA DEL TERRITORIO

## **Codice XXX**

#### **TRA**

Legambiente Lombardia Onlus, con sede legale in via A. Bono Cairoli 22, 20127 Milano, Codice Fiscale 97045370158 e PIVA P.I. IT10317010154, nella persona del suo legale rappresentante Barbara Meggetto, nata a Cassano Magnago (VA) il 27/02/1967, residente a Busto Arsizio (VA), 21052, in Via Pieve di Cadore 10bis, Codice Fiscale MGGBBR67B67C004K, e a nome del partenariato del progetto "Natural connections for Natura 2000 in Northern Italy to 2030 - LIFE NatConnect 2030" (LIFE 22-IPN-IT-LIFE NatConnect2030, n. 101104366, CUP E86C23000610006)

di seguito denominata "Legambiente Lombardia"

 $\mathbf{E}$ 

nome	<u>nato/a</u>	<u>il</u>	•••••	residente	a
in	,	CF	,	proprietario/a	del
<mark>terreno sito nel comun</mark>	ne di	provincia di		di estensi	<mark>one</mark>
pari amq e clas	sificato come	,	non con	<mark>taminato da rifi</mark>	<mark>uti.</mark>

di seguito denominato "Custode LIFE NatConnect2030"

#### PREMESSO CHE

Il progetto "Natural connections for Natura2000 in Northern Italy to 2030 - LIFE NatConnect2030" (LIFE22-IPN-IT-LIFE NatConnect2030, n. 101104366, CUP E86C23000610006), cofinanziato dall'Unione Europea nell'ambito del programma











































LIFE Natura, è coordinato dalla Regione Lombardia con la partecipazione di 16 partner e il supporto di Fondazione Cariplo, ed è realizzato nelle regioni Lombardia, Piemonte, Veneto, Emilia-Romagna e nella Provincia Autonoma di Trento. La durata del progetto è di 9 anni, da gennaio 2024 a dicembre 2032.

Obiettivo del progetto è il consolidamento di un sistema di gestione integrato della Rete Natura 2000 per garantire il raggiungimento degli obiettivi di conservazione delle Direttive Habitat e Uccelli, migliorando la coerenza della Rete in un contesto transregionale. Tale obiettivo sarà perseguito attraverso l'attuazione di un insieme di azioni strategiche tra quelle individuate come prioritarie nei 5 Prioritized Action Framework (PAF) delle Regioni Lombardia, Piemonte, Veneto ed Emilia-Romagna e della Provincia Autonoma di Trento.

#### Le 5 linee strategiche alla base del progetto sono:

- -ripristino ecologico di habitat e specie di interesse conservazionistico
- -rafforzare gli elementi di connessione della rete ecologica
- -mitigazione e adattamento ai cambiamenti climatici
- -riduzione dell'impatto delle specie aliene invasive
- -rafforzare la governance di rete natura 2000 e delle aree di connessione

Il progetto comprende anche attività di comunicazione multitarget e multilivello e azioni di capacity building.

Nel quadro del progetto, Legambiente Lombardia promuove l'approccio della "Custodia del territorio" (land stewardship), una strategia di tutela e conservazione del territorio attraverso il coinvolgimento diretto di scuole, comuni, attori locali e comunità.

La salvaguardia della biodiversità è compatibile con le attività umane solo se si garantisce il rispetto del territorio e delle altre specie viventi. E' fondamentale quindi incoraggiare la corresponsabilità di chi ogni giorno interviene sul territorio e agisce direttamente sull'utilizzo delle risorse naturali, con un coinvolgimento diretto.











































Essere Custodi significa sottoscrivere un impegno volontario per essere protagonisti di un'azione concreta di conservazione della natura e di tutela del bene comune, di cura e manutenzione del territorio, e per conservare volontariamente un luogo a cui si appartiene, come ad esempio il giardino dove si vive, un bosco, un prato, un terreno agricolo di proprietà.

Legambiente Lombardia realizza le attività di custodia del territorio nel quadro dei Task 7.10, 7.11, 7.12 e 7.13 del progetto. Ai fini della implementazione di tali task, per la buona riuscita del progetto, Legambiente Lombardia può contare sul supporto dei coordinamenti territoriali di Legambiente nelle Regioni Emilia-Romagna, Veneto e Piemonte e nella Provincia Autonoma di Trento, con i quali ha siglato a giugno 2024 un Protocollo d'Intesa che sancisce la collaborazione transregionale. Inoltre si avvale di "facilitatori LIFE NatConnect2030" nelle regioni e provincia partner del progetto, appositamente formati e impiegati, i quali si occupano della realizzazione delle attività e agiscono in qualità di rappresentanti diretti di Legambiente Lombardia a livello locale.

Per il raggiungimento degli obiettivi di custodia, si propone il seguente Accordo di Custodia che, in modo volontario, stabilisce un impegno del Custode LIFE NatConnect2030 a realizzare azioni a favore della tutela e della conservazione del territorio.

Il Custode è a conoscenza e condividono pienamente i contenuti e le finalità del progetto LIFE NatConnect2030, in particolare per quanto riguarda le azioni di custodia del territorio, di cui si impegna a rispettarne i principi.

Con questo accordo non si intacca il diritto di proprietà, che continua a rimanere in capo in modo pieno ed esclusivo al Custode.









































#### TUTTO CIÒ CONSIDERATO

# Il Custode LIFE NatConnect2030 e Legambiente Lombardia SI ASSUMONO I SEGUENTI IMPEGNI

#### Articolo 1 - Premesse

Le premesse costituiscono parte integrante del presente accordo.

#### Articolo 2 - Oggetto

- Il Custode, con riferimento alle indicazioni di Legambiente Lombardia e sulla base delle specifiche condizioni e risorse disponibili, si impegnerà a favorire la difesa della biodiversità e a contribuire alla conservazione e tutela del territorio e a promuovere il valore naturalistico dell'area oggetto dell'Accordo.
- Una volta stabilita l'adesione tramite la firma del presente Accordo, il Custode diventa a tutti gli effetti parte della rete dei Custodi LIFE NatConnect2030.
- Nella fattispecie, nel quadro del presente Accordo il Custode realizzerà le seguenti attività:.....

## Articolo 3 - Doveri e diritti delle parti

## Il Custode si impegna a:

- Fornire in maniera completa e tempestiva i dati e le informazioni relativi alle attività sviluppate e all'area oggetto dell'Accordo richiesti da Legambiente Lombardia (e/o facilitatori e/o coordinamenti territoriali di Legambiente) per definire un inquadramento del contesto, anche dal punto di vista naturalistico (vedi Scheda identificativa - Allegato 1).
- Autorizzare la pubblicazione di alcuni di questi dati e informazioni sul sito web https://custodialifenatconnect2030.it/, nonché nell'elenco della rete dei "Custodi LIFE NatConnect2030".









































- Concedere a Legambiente Lombardia (e/o facilitatori e/o coordinamenti territoriali di Legambiente) di effettuare sopralluoghi per monitorare la corretta esecuzione degli impegni assunti. Ogni accesso volto a verificare lo stato delle attività e dei luoghi e delle aree oggetto dell'Accordo potrà essere effettuato solo previa autorizzazione espressa del custode.
- Indicare un nominativo di riferimento per il presente Accordo.
- Favorire e realizzare azioni di valorizzazione e conservazione della biodiversità di cui all'Articolo 2, eventualmente condivise con altri soggetti di livello locale, provinciale o regionale.
- Partecipare agli eventi e alle attività di progetto (formazione, ecc.).

## Legambiente Lombardia si impegna a:

- Gestire i dati forniti dal Custode secondo l'Informativa sul trattamento dei dati personali (art. 13-14 del Regolamento Europeo 679/2016), allegata al presente Accordo (Allegato 2).
- Concedere al Custode l'utilizzo del logo "Custode LIFENatConnect2030". L'utilizzo del logo da parte del Custode potrà avvenire solo per attività e iniziative relative all'area oggetto dell'Accordo e previa autorizzazione da parte di Legambiente Lombardia, che è vincolante e insindacabile. Al Custode saranno fornite linee guida sull'utilizzo del logo.
- Fare da garante per il presente Accordo permettendo tutte le azioni di collaborazione e facilitando la relazione tra i Custodi LIFE NatConnect2030 e gli obiettivi di tutela e conservazione previsti dal progetto LIFE NatConnect2030.
- Promuovere, ogni qualvolta ne ravvisi la possibilità, l'attività di custodia del territorio anche nelle sedi istituzionali, promuovendo interventi legislativi e di agevolazione fiscale.

Legambiente Lombardia si riserva la facoltà di raccogliere periodicamente informazioni e dati sulle attività oggetto dell'Accordo e sullo stato dei luoghi e dell'area, anche al fine di valorizzare e promuovere l'attività di custodia.









































Il Custode riceverà l'Attestato di Custodia, che dichiara l'impegno assunto, così come materiali per poter meglio svolgere le attività di custodia previste. Anche in questo caso, il Custode è autorizzato ad utilizzare tale materiale esclusivamente per iniziative e attività relative alla custodia del territorio.

Il Custode riceverà supporto da parte dei facilitatori e di altri esperti, ai fini della buona riuscita della realizzazione delle attività e impegni oggetto dell'Accordo, e avrà l'occasione di partecipare ad incontri, momenti di formazione ed eventi e allo scambio di buone pratiche relative alla custodia del territorio.

#### Articolo 4 - Durata e recesso

- Il presente Accordo ha inizio dalla data dell'apposizione dell'ultima firma e durerà xxx anni, con possibilità di rinnovo alla scadenza.
- Entrambe le parti si riservano il diritto di recedere unilateralmente dal presente contratto in qualsiasi momento e senza obbligo di preavviso dandone comunicazione scritta all'altra parte via PEC o raccomandata con ricevuta di ritorno.

#### Articolo 5 - Integrazioni

Qualora l'attività di Custodia preveda ulteriori azioni da parte del Custode, interventi sussidiari di enti e soggetti estranei al presente contratto, finanziamenti di soggetti terzi, dovrà essere stipulato un Accordo specifico con atto separato, che diventerà parte integrante del presente contratto.

### Articolo 6 - Contatti

Relativamente alla implementazione operativa del presente Accordo, si identificano i seguenti contatti:









































Legambiente Lombardia: info@custodialifenatconnect2030.it

Facilitatore/trice: xxx@custodialifenatconnect2030.it

Custode: XXX

# Legambiente Lombardia Onlus

Barbara Meggetto, Presidente

Firma

Data

#### **Custode LIFE Nat Connect 2030**

Nome

Firma

Data

































